

林彪的風流賬

(本文插圖刊第五頁)

● 李遠榮

王家女子終身不嫁

提起林彪的妻子，一般人僅知道是葉群。其實在葉群之前，林彪曾退過婚。並娶過兩個老婆和有一段十分浪漫的戀愛史，都鮮為人知。

一九二七年，林彪在黃埔軍校四期畢業半年後，被分配到國民革命軍第廿五師七十三團任排長。當農曆年廿八，他匆匆離開部隊駐地武漢，回到他闊別已久的故鄉——湖北省黃岡縣林家大灣。

那年三十的晚上，全家人在一起吃罷團年飯，林彪的父母及大哥林慶佛向他談起打算初一給他定親的事，林彪竭力反對。直到林母傷心落淚，林彪才違心地答應了。

於是，大年初一，林家擺了婚席；大年初二，林彪隨父母到女家拜見岳父岳母；大年初三，林彪返回部隊。

女方——王姑娘出身在回龍山鎮的一個小康之家，她與林彪同齡，性情溫婉，話語含羞。因為在婚姻上有些挑揀，拖到當時，年齡也大了。第一次見到林彪，王姑娘幾乎是一見鍾情，只是

羞於表達。和林彪見過兩面後，見他沒有什麼言語，還以為林彪不好意思呢。她沒想到，林彪在心裡就不同意。直到林彪返回部隊，寫信回家，要求退婚時，她才醒悟。

但是，王姑娘在心裡不願退婚。年輕英武的林彪已佔據了她的心。但事已至此，她也只能大哭一場，並發誓終身不嫁。從此之後，無論誰來提親，她一概回絕，以至終身未嫁人。

直至大陸易權後，林彪有權有勢的妻子葉群深感王姑娘對林彪在愛情上的忠誠，指示當地政府給她頒發了一個「光榮革命老人卡」，才享受到政府的一些照顧。林彪墜機身亡後，這個「光榮革命老人卡」被追回，改為五保戶的待遇，直到她八十年代去世。

米脂姑娘烏鴉鳳凰

一九二七年八月，林彪參加了南昌起義。以後的十年間，因為連年征戰，繁忙的軍務消耗著他一去不復返的青春年華。

一九三五年底，已擔任中共紅一軍團長的林彪和長征的紅軍一起，到達陝北，一九三六年六

月，林彪奉中共中央軍委之命，調離紅一軍團，任紅軍大學校長。

一九三七年初，紅軍大學遷至延安。林彪去參觀中共中央黨校時，見到女學員張梅（又名劉希敏）。她當年才十七歲，長得嫵媚動人，林彪對她一見鍾情。

張梅是陝北米脂人。米脂雖窮，但水土很好，是個出美女的地方，「米脂的婆姨綏德的漢」，是一句傳遍天下的民諺，而張梅在米脂又是出類拔萃的美人，人稱「陝北一枝花」。

中共中央黨校校長董必武看出林彪的心思，答應找人給他們當紅娘。

對於戀愛，張梅有點顧慮，感到自己資歷和林彪相差太遠了。林彪不以為然地說：「資歷？資歷和愛情有什麼關係呢？只要你喜歡我，我喜歡你，還談什麼資歷呢！」不久，林彪和張梅在紅軍大學結婚了。

婚後，兩人感情尚好。當時，延安生活很辛苦，林彪因為長征中得過胃病，領導給他較好的伙食。在一般情況下，他只吃一個饅頭，剩下的就被張梅「風捲殘雲」。林彪也經常督促她學習。



①林彪（左）與江青（中），在文革初期主持文藝集會時的神情。

②林彪（右）、毛澤東（中）、賀龍（左），在北平天安門檢閱紅衛兵的情景。



後來，張梅在中共中央黨校畢業後，領導上爲了照顧林彪的生活，把她分配到紅軍大學工作。不久，抗日戰爭便爆發了。

林彪參加中共中央召開的洛川會議之後，就擔任整編後的八路軍一一五師師長。他沒有返回延安，直接率領部隊奔赴抗日前線。這些事情，身在延安的張梅一點都不知道。平型關大捷的消息傳到延安之後，張梅頗爲「抗日英雄丈夫」自豪。可在一九三八年三月的一天，領導上通知張梅立即啟程，東渡黃河，去迎接在前線負傷的丈夫。

原來，在一九三八年三月二日晚上，林彪率領一一五師直屬隊經過山西絳縣閻錫山十九軍防區時，因爲隨行人員有人騎著日本大洋馬，穿著日本軍大衣，沒有弄清情況的晉軍十九軍哨兵以爲他們是日本人，盲目開槍，誤傷了林彪。身經百戰的林彪，以前從未受過傷，然這一槍卻打得很重，據說打中了胸部，傷了脊神經，給他日後帶來了很多後遺症。

當時延安的醫院，醫療條件差，又缺少一些必需的藥品。兩個月的時間過去了，林彪的傷口也不見愈合。爲了使林彪盡快恢復健康，重返戰場，中共中央決定，送林彪到蘇聯去養傷。

一九三八年五月，林彪在張梅的陪同下，離開延安。在劇烈顛簸的西行列車上，憂心忡忡的張梅早產，生下一個男孩，不久就夭折了。一九三八年底，他們抵達蘇聯首都莫斯科，林彪被安排在一家人最好的醫院裡，由最好的醫生治療。槍傷治好之後，林彪仍然很虛弱，蘇聯政府又把他

安置到莫斯科郊外一所別墅療養。

由於有蘇聯護士照顧，張梅決定到蘇聯學校補習文化。她決心很大，以至連懷孕三個月的胎兒都打掉了。療養中的林彪難免有寂寞之感。他畢竟不能和蘇聯護士聊天，對張梅去學習產生不滿情緒。

葉群填補張梅出缺

一九四一年五月，張梅生下一個女孩，取名爲林小琳，孩子生下不久，蘇德戰爭開始了。德國飛機幾乎天天來空襲，她就天天往防空洞跑。小琳生下來後，沒有奶吃，張梅的脾氣壞極了。與別的夫妻不同的是，他們兩人之間從沒有大聲吵過架。

一九四二年，剛過完元旦，鑒於林彪身體恢復的情況和抗日戰爭的需要，中共中央讓他返回延安。因爲孩子太小，自己身體不好，張梅沒有和林彪一起回國，甚至也沒有到機場送行。由於這種種原因，致使原來在婚姻上屬於她的林彪終於被別人奪走了。

蘇德戰爭結束後的一九四八年，張梅和中共東北人民政府組織部部長張秀山一起回國。當他們趕到當時東北局住地哈爾濱時，她才得知林彪已與葉群結婚的消息。她悔恨交加，心亂如麻，最後只好大哭一場。她住在東北局時，葉群來看過她一次，當葉群假仁假義地問她有什麼困難需要幫助時，張梅搶口說：「我有困難也不用你幫忙，還有組織呢！」說得葉群悻悻而去。

後來，張梅被送到東北醫科大學深造五年專

攻藥理、臨床。一九五六年，她與相識四年的某學院系主任徐XX結婚了。徐本來也是個軍人，曾留學蘇聯，當時軍銜是上校。

「文化大革命」開始後，葉群通過當時裝甲兵部政委黃志勇，以「反對林副主席」的罪名，把張梅下放到襄樊的一個農場幹重活，同行還有張梅與徐生的兩個孩子。

林彪墜機身亡後，張梅又被秘密帶到北京的西山，隔離審查，讓她交代林彪的罪行。因她長時間沒在林彪身邊，況且以前林彪也從不對她說工作上的事，所以她並不因林彪下台而落井下石，實事求是地說：「不知道。」

至於林彪和張梅生的女兒林小琳，在兩人離婚後，小琳跟隨母親。因爲林彪的第二任妻子葉群不喜歡小琳，小琳從小得不到家庭溫暖。她後來就讀於哈爾濱軍事工程學院。「文化大革命」初期，參加了一個名叫「八·八戰鬥團」的群眾組織。葉群便假借林彪的名義，寫了一封公開信，在哈爾濱大量散發，宣稱「小琳一貫反對我（指林彪），她在外的所有言論行動並不代表我，我概不負責」。以後，葉群又指使空軍司令吳法憲派人把她送到大西北沙漠中的一個基地，她偷跑了出來。葉群又設法把她送到西南地區的部隊裡。所以，林小琳實際上已不是林彪家的一員了。

一朵芙蓉愛之不得

孫維世是一九三九年到蘇聯深造，先後在莫斯科中山大學、莫斯科戲劇學院就讀。



①抗日軍政大學女生隊在作軍事操練。

②林彪率領的一一五師向晉察邊區進發。



曾有人說：「學問是男人的無形財產，容貌是女人的有形財產。」孫維世則兩全其美。她天生麗質，明艷動人，又聰明好學，富有教養，活像一朵純潔無瑕，亭亭玉立的笑容，十分討人喜愛。林彪在蘇聯養病時，深深地愛上了她。林彪曾對她發起了面對面的進攻：「你知道嗎？我喜歡你，不，非常愛你，和你結婚，生活在一起，是我最大最強烈的願望……」

但孫維世是個見過世面的人，她冷靜了一下，也心直口快地說出了自己的疑問：「您？您不是已經結婚了嗎？」

林彪的臉也紅了起來。他知道孫維世與他的妻子張梅也是熟的。但在戰爭的年代，輾轉流徙，很多人也無所謂結婚離婚，兩人好了就同居，不好了就分手。所以林彪對孫維世的反問，並沒有顯得十分尷尬。「我和張梅，你並不了解，我們合不來，感情一直很不好，我是很痛苦的……」林彪向孫維世滔滔不絕地講述了他家庭生活的不幸，一副痛苦的样子。他最後說，他和張梅很快要分手了，他要重新建立一個家庭，他希望孫維世能理解他，支持他，幫助他。

話說完，林彪看到孫維世為難的樣子，也沒有再逼她馬上表態，轉用溫和的口吻，把氣氛緩和下來，「這也是個大事，你不一定現在回答我。我是很愛你的，我等待你的回答。」

一九四二年一月，林彪從蘇聯回國。回國前夕，他又找到孫維世，希望聽到她的好消息。但比林彪小十三歲的孫小姐，早有思想準備。為了不傷林彪的自尊心，她委婉地拒絕了：「

很遺憾，我不能和你一塊回國，我正在念導演系，還沒有畢業。」

孫維世把這理由說得那麼充分，那麼有力量，林彪儘管心裡很不痛快，也不好再勉強了：「那也好，我先回去，我等你！」

「不，你千萬不要等我，我可還要學習四年哪！」

「四年算什麼，什麼時候我都等你……」

孫維世是一個很有志氣，事業心極強的女性，自己要有一翻作為，不願意把自己的命運完全維繫在一個男人身上。和一個大人物結婚，當夫人，做秘書，夫貴妻榮，這和她的性格是格格不入的。

林彪並沒有遵守自己的諾言，他回國後的第二年就和葉群結婚。

面對盛筵毫無胃口

林彪與葉群結婚三年後，即一九四六年九月中旬，孫維世乘火車從蘇聯回國，途經哈爾濱下車，前去看望林彪。孫維世這一去，在林彪和葉群之間掀起了軒然大波。

林彪一見到孫維世，極為熱情，當即讓家人安排晚宴，宴會極其豐盛，用東北特有的珍禽異獸烹製的美味佳肴，擺滿了一桌子。出席這次家宴的，除了孫維世外，便是林彪一家五口：林彪、葉群、林小林、林立果和林立衡。

通過幾句交談，當林彪得知孫維世至今還沒有結婚，仍是單身一人後，一種不可名狀的異樣情緒，頓時湧上了他的心頭。他眼看這豐盛的菜

肴，卻怎麼也吃不下去。他看看孫維世，剛剛廿五歲的年華，是那樣的談吐瀟灑，風度翩翩，美麗動人，而對比自己的妻子葉群，雖說也只是二十幾歲，但氣色不好，臉色蠟黃蠟黃的，她本來就生得矮小，加之表情木然，毫無生氣，在談笑風生的孫維世面前，越發顯得像個乾癟受氣的小老太婆，林彪手托著筷子，冷眼對比桌前這兩個女人，越看越懊悔，雖有山珍海味在眼前，也全無食慾。

葉群不知其中奧妙。她見林彪情緒不佳，不想吃飯，還以為他是哪兒不舒服，於是隨手夾了塊鹿肉放在林彪的碗裡，她知道這是林彪最愛吃的，滿以為林彪會很高興，但誰知林彪索性把筷子一推，沉著臉說：「我又不是沒長手，吃你的吧，我飽了！」

這一舉動，不僅使葉群感到難堪，對林彪來講也是反常的。結婚之後，他還從未這樣當著別人讓葉群下不了台，也從未這樣大發雷霆，可這次，直到孫維世告辭之後，林彪仍然唉聲嘆氣，拍桌打凳，發著邪火……

事後幾天林彪還是吃不好，睡不好，葉群為此很著急，可又怕林彪，不敢出聲，後來，她才拐彎抹角地打探到，原來林彪在蘇聯時曾熱烈地追求過孫維世……對此，孫維世完全是無辜的，她在蘇聯時本來就沒有答應林彪，而且委婉地拒絕了；可是林彪回國時，一廂情願，信誓旦旦，表示要等待孫維世，但他一回國就同葉群結婚，並一口氣生下了兩個孩子。這次，孫維世對林彪也僅僅是出於友誼，禮節性的拜訪。林彪的懷

惱本來都是緣起於自身，但葉群卻莫名其妙地一骨腦都遷罪到孫維世的身上。

孫維世後來與著名的話劇演員金山結了婚。

「文化大革命」中，江青、葉群這兩個壞女人，沉湎一氣，給孫維世加了個「蘇聯特務」的罪名，由江青批准逮捕入獄。孫維世在牢房裡經過了七個月慘無人道的精神與肉體摧殘，於一九六八年十月悲憤地死去，年僅四十七歲。直到死時，她的手銬都沒有取下來。據同獄人講，她的屍體遍體鱗傷，讓人目不忍睹。孫維世死後被焚屍滅跡。

她有對會說話眼睛

葉群原名葉宜敬。父親葉君琦是國民黨的一位少將。葉群是葉君琦與他的第三房愛妾所生之女。她卅年代中期就讀於北平師大附中初中部，受「一二·九」抗日救亡運動影響，加入「民先（民族解放先鋒隊）」後轉入天津師院附中。蘆溝橋事變後，她從天津流亡到南京，曾在國民黨的電台裡當過播音員。她還參加過汪精衛和托派葉青辦的青年戰地服務訓練班，曾獲訓練班講演比賽第一名。一九三九年輾轉流徙到延安，在中共中央組織部訓練班學習。一九四三年入中共中央黨校二部學習。

少女葉群算不得上乘女子，倒也楚楚動人。她的身高一米五四，但身段十分苗條，不像中年以後形如水桶。屬於嬌小型女性。她有一雙會說話的眼睛，更有一張巧嘴巴，說起話來優美而動聽。她的腦瓜子反應特別快，是個善解人意的「

人精」。『紅樓夢』裡的王熙鳳「少說也有一萬個心眼」，葉群並不次於她。

和江青一樣，葉群是一個生性風流的女子。當地還是一個初中生時，就開始談戀愛。在南京時，曾和一個國民黨的中統教官（CC派）眉來眼去。到延安後，她又愛上了一個山東青年，兩人曾山盟海誓要結婚。後來那男子被派到山東後，背棄了諾言。葉群一直想他又怨他。

一九七〇年夏，葉群在北戴河曾填了一首「望江南」詞，傾訴自己的一腔幽怨。詞中的「紅繩難繫負心人」，「揉碎苦心君負我，因循隱忍我憐君」，寫的就是她當時的心情。葉群還對人說：「我記得夜晚相逢時，我常常摟著我 過延河，詞中有「延河水，水漲洗苔痕。雲擁月深波影亂」，就是當年的寫實。」

和大鼻子搞三搞四

一九四五年冬，葉群隨林彪到了東北。後隨軍遷到了哈爾濱，住在哈爾濱龍江街一座漂亮的別墅裡。林彪當年帶著著作戰指揮機構住在雙城，很少回家。葉群感到空虛，便找一個蘇聯男人當家庭教師，教他學俄語。據當時常到林彪家串門的李力群回憶：一九四七年的某一天，她去看葉群，走進客廳，沒見到她，就直奔她的臥室，一推門發現葉群與那個蘇聯男人睡在一起，她嚇得當即退出。

一九四三年，葉群和林彪結婚。一九四四年，生林立衡。林彪平常喜歡吃炒黃豆，就給林立衡取了個名叫「豆豆」。林豆豆生下來就是弱女

。那是炮火紛飛的戰爭歲月，由於沒有奶吃，又行軍打仗，父母會把她扔進炮彈坑裡，是好心的警衛員又撿起了她，她才保住了一條小命。林豆豆長大後臉型像林彪，其他部份酷似葉群，屬於嬌小型女性。

一九四五年，葉群又為林彪生了一個兒子，這就是林立果，林彪為林立果取了個小名——老虎，取其虎虎有生氣，有所作為之意。林立果長得有點像父親，白淨的面孔，單眼皮，深眼窩，高鼻梁，但身材遠比林彪高，體格也很健壯，算得上「英俊小子」。他的脾氣性格酷像林彪，沉默寡言，深藏不露，高傲自大，做起事來心狠手辣。

林彪圖搞宮廷政變，林立果是主將之一，真是有其父必有其子。

編輯部啟事

本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話、旅遊記趣等作品為主。作家們在撰稿之前，請詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然幽默，來稿以六千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。

訂閱「中外雜誌」「時代文摘」

請撥電話五〇六五三一